

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE. DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

AÑO XXVIII.—Número 9.489.

SUSCRIPCION Un mes 2 pesetas
Extranjero (trimestre) 10

Palma, Martes 15 de Noviembre de 1921.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 32 - Teléfono n.º 4

DEL MOMENTO

Extremos lamentables

La crónica de estos últimos días registra un hecho que no podemos pasar sin comentarlo.

Es el hecho que se atribuye a un facultativo de la Beneficencia Municipal que se negó a prestar sus servicios a una mujer que tuvo la desgracia de caerse produciéndose una dislocación, y que para su urgente asistencia fué conducida al establecimiento donde prestaba aquél sus servicios.

El facultativo de referencia se negó a ello, por estar asociada la familia de la paciente a «La Protectora» y prestar en esta sociedad sus servicios un médico que está boicoteado por la clase médica asociada.

Según nuestras referencias esta clase tiene boicoteados a unos pocos médicos, extendiéndose el boicot a cuantas familias utilicen los servicios de los facultativos objeto de persecución.

El hecho referido no es insólito. No hace muchos días que en la reseña que se facilitó a la prensa de una de las sesiones de la Junta Provincial de Sanidad, se daba cuenta de una denuncia que se había presentado contra un facultativo que por idénticas razones se negó también a prestar sus servicios.

El proceder de tales facultativos acarrea sobre ellos una fuerte indignación popular, muy comprensible por cuanto estos actos chocan fuertemente con el sentimiento humanitario de que todos estamos poseídos.

Y no tan solo por esto sino que también porque el público no alcanza a comprender tal actitud en una clase como la médica, cuyas más brillantes y nobles características han sido siempre el altruismo, el sacrificio y el amor al prójimo. Más que una profesión lucrativa, muchos del pueblo creían que el ejercicio de la medicina era un sacerdocio, y veían en el médico al hombre bueno, caritativo y abnegado siempre, que en todo momento, sin más finalidad que el bien, corría presuroso al lado de la humanidad doliente a mitigar los dolores, a aliviar los males.

¿Como no ha tenido que chocar esto de ahora, si tal era el espíritu del pueblo?

La misión altísima, profundamente humanitaria, de los médicos no deja comprender estos casos.

Su noble sacerdocio no les permite actitudes como las tomadas.

Ellos, al recibir sus títulos, se comprometen a no rehuir la prestación de sus servicios a los que sufren, a los que necesitan de sus servicios, a los que les imploren sus cuidados.

Y su propia conciencia? Y sus propios sentimientos?

¿Quién podrá sustraerse a prestar su cuidado, su atención a quienes sufran, a quienes los demanden?

No nos interesa el caso particular, en nuestros comentarios.

No concretamos la indignación que tales hechos nos han causado, contra quienes personalmente los han cometido.

No nos dejamos llevar de ningún arrebato. Serenamente juzgamos el hecho, y en el acto personal de quienes así han obrado, lejos de ver una conducta propia distinguimos perfectamente la obra de un sindicalismo que desgraciadamente ha venido a caer en extremos lamentables.

Tal vez, seguramente, los médicos que así han obrado y contra los cuales se levanta el sentimiento popular, también tuvieron que vencer la repulsión que tales hechos tenían que causar a sus conciencias educadas y formadas en los nobles principios de la humanidad.

Pero... la clase. Las órdenes de la Asociación. La cumplimentación de los acuerdos del Sindicato, los cuales les crearon un deber al que no han sabido resistirse.

Sentimos profunda repugnancia ante estos hechos. Pero nuestra indignación cae sobre las causas que han dado origen a ellos.

De extremos lamentables hemos caído, al principio, estos hechos.

Extremos lamentables de un sindicalismo que no ha sabido organizarse como correspondía al significado y a la misión de los que habían de integrarlo.

No somos enemigos de la asociación de los individuos que formen una clase, para la defensa de todos y cada uno de los que la constituyan.

¿Pero, quién no es enemigo de una asociación cuya actuación redunde en perjuicio inmediato y a veces irreparable de un tercero ajeno a la cuestión?

En las luchas entre una clase y un individuo, ¿por qué la víctima ha de ser un tercero, que no ha tenido ni podido tener—como en el caso que nos ocupa—intervención en la cuestión planteada?

Hemos dicho que no juzgábamos el caso particular.

Quien deba, entenderá en ello y dirá lo que proceda.

Pero nos interesan bajo otro aspecto, porque estos casos revelan un estado en la clase médica que debe cesar.

Que la misma clase, juzgando serenamente ante los hechos y comprendiendo ahora el alcance de sus determinaciones, ha de hacer cesar.

Cuanto antes, mejor.

Deportivas

Sobre la Federación Balear de Fútbol.

El compañero Sotnas en la edición del *Correo de Mallorca* del jueves saca nuevamente a relucir tema de tanta importancia como es la implantación de la Federación Balear.

Señala la oportunidad del momento por hallarse, en Palma el Presidente de la Federación Centro nuestro estimado amigo D. Adolfo Vazquez y termina cediendo la palabra a los que con anterioridad trataron este asunto.

Considerándonos aludidos, permitáenos una ligera historia.

En el artículo de fondo del número 45 de la revista «Fútbol» de Barcelona, correspondiente a 19 octubre 1920, su director Sr. Ayami dedicó a los mallorquines elocuentes párrafos para llevar al convencimiento la imperiosa necesidad de la Federación Balear, a los que contestamos como corresponsales de aquella Revista adhiriéndonos; pero señalando a la vez la duda que abrigábamos.

Al año de lo que antecede nuestro colega *El Día* abogó con convincentes razonamientos por su inmediata constitución y al siguiente día desde estas columnas apoyáramosle con todo entusiasmo.

Nos consta que en aquel entonces algo se trató entre los aficionados y en algunas entidades que a este sport dedican sus energías, sin pasar la cosa de vana palabrería. Mucha unanimidad en apreciar el fondo de la cuestión pero nadie hizo nada ni ninguna Sociedad intentó siquiera una conversación entre los Clubs, que tuviera carácter de oficiosa, que fuera un avance.

Han pasado cinco meses y Sotnas desde *Correo de Mallorca* da el tercer empujón, sin duda pensando que a la tercera va la vencida. Y *El Día* trata nuevamente de levantar los ánimos, mejor dicho, de enfocar la cuestión hacia el camino inicial.

¿Como no intervenir también nosotros siendo partidarios fervientes de lo que hoy no pasa de ser un laudable proyecto que germina en el cerebro de los aficionados de buena fe?

Y decimos de buena fe, porque con el convencimiento más absoluto de lo conveniente y necesario del proyecto; opinando igualmente que no pueden ser más propicios los momentos actuales por no haberse comenzado Concurso alguno, que es donde empiezan los disgustos; apreciando también en lo que vale el apoyo de persona de tanta competencia e influencia como es el Presidente de la Federación Centro, que tanto cariño siente por Mallorca; apesar de todo dudamos, dudamos siempre... porque nos colocamos en el verdadero plano de la cuestión.

Hablando sinceramente no creemos fácil la implantación de la Federación porque es cosa reñida con nuestra idiosincrasia característica, pasividad e indiferencia en tratar y más aún en dar calor a las grandes ideas.

Además. De contar con la Federación, autoridad suprema e inapelable que harán las Sociedades de sus antagonismos ahora practicables, los equipos de sus ambiciones y odios, los equipiers de sus caprichos...? No; se prefieren las rencillas, violentas polémicas, escándalos y vetos, cambios de jerseys, libertad de acción a la autoridad, igualdad, disciplina y siempre disciplina. No hay que darle vueltas; esta es la realidad.

Exponemos lealmente nuestra opinión porque ha sido siempre nuestra norma de conducta la sinceridad, procurando vivir la realidad sin hacernos ilusiones, sin engañarnos a nosotros mismos.

No desmayen por nuestras palabras los audillos de la causa noble. No vean en ellas ánimo de desalentarles ni tampoco

presuman desaliento en nosotros. Al contrario; hemos sido antes paladines de la misma causa, lo somos ahora y seguiremos siéndolo siempre porque formamos en el cuadro de los aficionados de corazón.

¡Que más quisiéramos nosotros! Venga cuanto antes la Federación, que es lo mismo que decir venga el orden y la estricta justicia.

Cuéntese siempre con nuestro entusiasmo cuan modesto concurso para que sea pronto una realidad lo que es un ideal para nosotros... tan ideal que nos parece un sueño.—Verdades.

AL OIDO...

El tranvía de Génova y la loma del Corp. Marí.

El tranvía de Génova será uno de los rayectos más bellos de todas las líneas de Palma y sus contornos.

Tranvía de mar, de montaña y de bosque.

El Estado ha construido desde el puente del «Mal-Pas» a lo alto de «Son-Buit» una carretera magnífica. La antigua carretera, que por razones económicas se tuvo que adaptar excesivamente a los altibajos del terreno, es muy inferior a esta nueva ruta que salva la gran loma del Corp-Marí en pocos zizás amplios y fáciles.

A la parte del torrente, la loma queda desventrada por sitios terraplenes ocos, que en su desnudez actual tiene toda la desolación de los repechos de una fortaleza o de los desmontes de una mina. Como no somos técnicos, formularemos nuestra opinión en una pregunta. ¿No sería posible vestir de vegetación esos grandes recuestos? Con la vegetación se hermosearía el torrente y se daría más consistencia a las tierras sueltas. Con esto, y con hacer que el cauce de los puentes de la Bonanova no sirviesen de estercero ni de letrina, ganaría mucho el tal paisaje.

Y más podríamos hacer: arbolar la loma del Corp-Marí, uno de los puntos de vista más bellos de los alrededores de Palma. Desde mi aldea voy a asomarme en ella con igual encanto con que abrimos un volumen de versos donde palpitan las viejas imágenes y los viejos ritmos que nos conmueven siempre. ¡Panorama de la gran bahía, bello a todas lu-

ces! Al amanecer, cuando los primeros rayos solares galopan por los llanos de la isla y la ciudad duerme en el sueño azul de sus nieblas, al borde del agua. Al mediodía, cuando en el mar añil refulbra el sol, y la ciudad lejana tiembla a través del aire encendido. A la tarde, cuando Palma es un ópalo y las velas de los barcos, antorchas en el horizonte sin viento. Y de noche, de noche, cuando las constelaciones se mezclan con las luces de Mallorca para mirarse todas juntas en la gran ensenada!

No pedimos un bosque. El bosque ceñiría esas bellas perspectivas a nuestra contemplación. Imaginamos unas series de eucaliptos, al pie de la loma, sobre el primer tramo de la nueva carretera; y tras de los eucaliptos, hasta la cima misma, en los terrenos intermedios, grandes matas verdes, y grupos de pinos altos y rectos, como columnatas abrigo de unos poyos blancos, reposo de paseantes.

Esto no es mucho pedir. Ni las matas, ni los pinos, ni los bancos costarían gran cosa.

Restan dos inconvenientes: que parte de ese terreno está censuado, y que parte de él entra en la zona militar. No creo que ninguno de esos dos obstáculos sean insuperables. El municipio no se arruinaría por redimir o pagar anualmente los censos. Las autoridades militares no se mostrarían irreductibles. Esos bosquecillos no se irterpondrían en el tiro de ninguna fortificación. Aparte de que los bosques constituyen a veces un embarazo cómodo de abatir, y a veces un refugio imposible de improvisar en la guerra.

El paseo resultaría delicioso.

Desde el último extremo de Palma el público se trasladaría comodamente en tranvía hasta lo alto de la loma del Corp-Marí. Y el paseo sería placer de niños, refugio de aficionados a la contemplación y a la lectura, sol de los viejos, reunión de damas, salud de convalecientes, apartamiento de amores.

El Ayuntamiento no invertiría un cuarto en música.

Inglaterra se asociaría a la empresa, y de vez en cuando, enviaría uno de sus acorazados a amenazar, con la charanga de a bordo, las horas amables de ese recreo.

Música del mar, por entre los pinos!
Miguel Sarmiento.

LA CAMPAÑA DE MARRUECOS

EL KERT

Albricias. Nuestros soldados están otra vez a la vista del Kert.

En enero de 1912, cuando la división Aguilera se adueño de estos mismos lugares, tuve el alto y empingorotado honor de obsequiar al famoso río con tal cual heregía sin importancia. E hice, con alborozo, un artículo para *El Liberal*, del que entresaco los siguientes líneas:

«Me complazco en saludar desde aquí con todo respeto y admiración, a nuestro calumniado Manzanares. Hanse dado las gentes a motejarle de ruin, estrecho, maloliente, incapaz de canalización y otras lindes por el estilo, y es lo cierto que ríos más sonados y más temidos son, comparados con él, un mal Abroñigal o un indecente regato campesino. Dígalo, si no, este Kert que discurre (es una galantería) frente a mí, escondiéndole tras los Tumiats y tras Samma, para, medroso dejarse ver un trecho en la playa de Yazmen, donde el mar se le sorbe lindamente. Tiene apenas cuatro pies de ancho; arrastra escasamente cinco litros de agua y es, pese a todo esto, el río de moda.

Leí no hace mucho tiempo que en cierta ocasión, este arroyo arrastraba en sus ondas innumerables cuerpos de moros y de cristianos, muertos en ruda lucha por su dominio. Y hoy, ante él, tamaña fantasía me ha dejado punto menos que turulado. Para mefarme de su presunción le he saltado dos veces, de ribera a ribera, «a la pata coja»; luego, generoso, acrecí su caudal escupiéndole, y, finalmente, he desviado su curso haciendo con mi bastón un arañazo en el terreno. No merece otro trato el vil usurpador de prestigios.

Si en estos diez años otros caprichos no se han entretenido en llevar los cuatro cuartillos de agua del Kert de un lado para otro, o si un caballo sediento no le ha hecho desaparecer definitivamente... trasgándole de un par de sorbos a su buche, los soldados de 1921, como los de 1912, estarán absortos ante ese accidente geográfico que nos procura tantos dolores de cabeza.

El Kert, empero, tiene su importancia. En 1912 representó el Kert para nosotros una posible complicación con Fran-

No se había firmado todavía el Tratado franco español (se firmó en noviembre), y recordábamos que nuestros vecinos no veían con el mejor talante los avances de nuestras tropas. Pero se arregló aquello (buen arreglo te dé Dios), y pasamos el Kert, y llegamos hasta Annual, en los límites de los beni-urriaguel, y después vino lo que vino.

Al igual que en 1912, el instinto popular señala ahora la línea geográfica del Kert como límite de nuestras posibilidades económicas, de nuestras resistencias marciales de nuestras aspiraciones pláticas. Para llegar al Kert nos han sido precisos cuatro meses de una campaña más dura que todas las anteriores y sostenida con un ejército mucho más numeroso y mejor dotado que todos los que con anterioridad pugnaron en el empeño. De lo que esto representa en dinero no hablemos, para no recargar las notas tristes.

Seguir adelante sin consolidar con una acción política y, por de contado, civil, todo lo que hasta el Kert queda bajo el imperio de las armas; poner eco a ese otro formidable Gurugú de la orilla izquierda del Kert, que es el Mauro; adentrarnos en cabilas que saben poco a nada de nuestro trato; marchar y marchar sin que queden bien limpios de enemigo armado y de enemigo latente esos kilómetros cuadrados que son otra vez nuestros y en los que flamea al lado de nuestra bandera el estandarte jalifano—la gran novedad de esta contienda—, nos parecería caer de bruces y conscientemente en todos los yerros conocidos.

Hasta el Kert, bien. El Kert es la línea ideal que marca sobre un plano el pulmón que necesita Melilla para no asfixiarse. Hay que robustecer ese pulmón; y después de lo pasado no se realiza la cura a matabalabo y de cualquier manera.

Por eso hay que pararse otra vez, como en 1912, ante ese arroyuelo que no tiene inconveniente en dejarse saltar por un solo español «a la pata coja» y que para en seco—naturalmente—a nuestros ejércitos y a nuestros estadistas.

Leopoldo Bejarano.

POR TELEGRAMA

ESPAÑA EN MARRUECOS

Desfile de tropas.—El padre Revilla
Madrid 14 (2 t.)

Melilla.—Desfilaron por la calle de Alfonso XIII y otras principales de la plaza las fuerzas que componen la columna de Sanjurjo.

En vanguardia iba el Tercio extranjero, y seguían los batallones de Tetuán, Princesa, Zaragoza, Sevilla, Toledo, Otumba y Palencia.

El pueblo en masa acudió a presenciar el paso de las tropas y ovacionó con entusiasmo a los soldados.

De los balcones partían vivas a España y al ejército de Africa.

Después de pasar la columna, atravesó en automóvil la calle de Alfonso XIII el general Sanjurjo, acompañado del comandante general marqués de Cavalcanti.

Los legionarios desfilaron después por Melilla con el P. Revilla, que iba de hábito y cubría su cabeza con el sombrero de la Legión.

Fué ovacionado. La cantinera del Tercio también ha escuchado muchos pipros y ha recibido flores de la población.

Se oyeron muchos vivas a Sanjurjo.

El P. Revilla no se separó un momento de la línea de fuego durante los últimos combates.

Como éste era bastante intenso, por el temor de que las balas dañaran los santos óleos, tuvo que llevar a un soldado en brazos hasta el lugar donde pudo darle la extremaunción.

El soldado murió en sus brazos, después de haberla recibido.

El padre Revilla resultó herido en un brazo y no quiso retirarse de la línea de fuego, hasta que los legionarios le tomaron en brazos y le depositaron en una artola.

El elogio del padre Revilla entre los soldados del Tercio es cada día más intenso.

Regresó a la plaza parte de la columna Berenguer.

Felicitación a la harca amiga

Madrid 14 (2 t.)

Melilla.—El general Berenguer ha felicitado a Abd-el Kader por el bizarro comportamiento de la harca amiga de Benisicar en la operación de anteaer.

La posición de Yazamen

Melilla.—La posición de Yazamen estaba destruida cuando llegaron nuestras tropas, no conservando más que los muros exteriores.

El tiempo

Chafarinas.—Reina fortísimo temporal de levante, lo cual ha obligado a refugiarse a los cañoneros *Lauria* y *Bustamente*, buque-aljibe *Churruca* y vapores *Medorquin* y *Tintore*.

El general Cabanellas

Melilla.—Ha llegado esta mañana a la plaza el general Cabanellas, quien cumplimentó al alto Comisario.

Tranquilidad en los frentes

Melilla.—Durante los días últimos no se ha alterado la tranquilidad en las posiciones. Solamente en Yazamen sonaron unos cuantos disparos, sin consecuencias que lamentar.

Comisión regional

Melilla.—La Comisión de Badajoz ha visitado el hospital de la Cruz Roja de Nador.

Prisioneros evadidos

Melilla.—Los soldados prisioneros que se han evadido recientemente del enemigo, afirman que en Dar-Drius hay muchos soldados prisioneros.

Añaden que cerca de Batel vieron a unos cuarenta, a quienes los moros obligaban a levantar la vía del ferrocarril.

Doña Victoria visita los heridos

La reina, acompañada de las infantas, estuvo en el hospital de Santa Adela, visitando a los heridos de la campaña de Africa.

La Audiencia del Rey

Don Alfonso tuvo numerosa audiencia militar.

También le visitaron González Tablas, que fué a despedirse por marchar a incorporarse a los regulares de Ceuta; el cardenal Almaraz y el general Santiago.

Movimiento revolucionario

en el Perú

Lima, 12.—Nuevamente inquietan la tranquilidad de la República los sucesos que se están desarrollando en la región del Norte, donde ha surgido un nuevo movimiento revolucionario.

Para dicho lugar han marchado tropas leales al Gobierno, que han tenido algunos encuentros con los rebeldes. Estos, atrincherados en Pachital, se batieron a la desesperada, siendo al fin derrotados por las fuerzas gubernamentales las que además lograron detener a algunos de los cabecillas.

Parece que el nuevo movimiento ha fracasado totalmente. Se da por desistido que el propósito de los sublevados, era derribar el Gobierno del presidente Leguía.

FABRA

Restaurant CONTINENTAL

Cubiertos a 3 PESETAS con Mantecado
CONFORTABLES HABITACIONES

Consultorio de Urología

de los HERMANOS ALOMAR

Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París

Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA, mediante aparato de tratamiento moderno de la SIFILIS

Se ha trasladado Avenida Alejandro Rosselló 101, (entre Estaciones y Teatro Balear)
CONSULTA diaria de 2 a 6.—Especial de 9 a 12 los martes, jueves y sábados

Almanaque Bailly-Bailliere

PARA 1922

Participación GRATUITA en la Lotería de Navidad

Regalo de 1.000 décimos de la Lotería Nacional

PRECIO: 2 PESETAS

De venta en la Librería de J. TCUS, Plaza de Cort 14 y 16

INFORMACION

Biblioteca y Museo municipales

Anoche, terminada la sesión municipal, quedaron renvidos particularmente los señores concejales.

Se acordó en principio construir un edificio en terrenos del Hornabeque donde se instalará el parque de bomberos que hoy se tiene en los bajos de la Casa Consistorial.

Esta espaciosa dependencia se acondicionará para Biblioteca y Museos municipales.

En ella se instalará la biblioteca donada por don Francisco Villalonga, como también la colección de cerámica que regaló el mismo donante.

Se trasladarán allí los cuadros de los autores premiados en las Exposiciones celebradas, propiedad del Ayuntamiento. De adquirirse la colección de cuadros y cerámica del Sr. Gelabert, que ha sido ofrecida al Ayuntamiento, se enriquecerá con ella el museo en proyecto.

La Asociación de vecinos

En la sesión celebrada por la Junta Directiva de esta entidad, se acordó lo que sigue:

1.º Dirigir el siguiente telegrama: «Ministerio Gracia y Justicia.—Madrid.—Asociación Vecinos Palma suplico V. E. se digne aconsejar S. M. concesión gracia indulto pena muerte reo Juan de Mina condenado esta Audiencia.—Presidente, Benito Pons.»

2.º Elevar al Ministro de Gracia y Justicia una instancia en el sentido de aclarar el art. 11 del R. D. de 21 Junio de 1920 de alquileres en suplica de que se conceda la apelación en los juicios de desahucio.

3.º Nombrar una ponencia al objeto de estudiar la forma más práctica para la creación de una Cooperativa de producción y consumo, destinada a dar facilidades a los asociados para su aprovisionamiento de primeras materias en buenas condiciones de precio y calidad empezando por el ramo de agricultura; esto permitirá a la Asociación el poder ofrecer al público en general dichos artículos en inmejorables condiciones. Quedaron nombrados para dicha ponencia los señores don Jaime Luis Pou, don Pedro Canet, don Francisco Rosselló Servera y don Francisco Quijada.

4.º Nombrar una Comisión para ir a saludar a las Autoridades y solicitar su apoyo en todo aquello que pudiera redundar en beneficio de la Asociación y de la Provincia integrando en dicha comisión don Benito Pons, don Francisco Rosselló y don Elviro Sans.

5.º Se nombró una comisión compuesta de los señores don Juan Valenzuela, don Nicolás Brondo y don Miguel Lladó al objeto de que haga visitas a los Asociados para ver las condiciones sanitarias de sus viviendas.

6.º También se nombró una comisión para la inspección de tasas, pesos y demás del ramo de subsistencias para que en caso de defectos formule las oportunas denuncias estando integrada por tres de los señores pertenecientes al Consejo.

Asuntos Municipales

El Alcalde señor Fons nos ha manifestado que siguiendo en su campaña a favor de las subsistencias, la cual iba dando excelentes resultados, ha ordenado que la mesa situada frente a la sastrería Alabern, en donde se expende carne de cerdo a precios más baratos, fuera trasladada junto a la caseta del Reposo.

Esta medida obedece a conseguir que las otras mesas situadas cercanas a dicha caseta del Reposo, en vista de la competencia que les hará la mesa reguladora estando situada junto a ellas, se vean obligados a rebajar los precios.

También nos dijo que para hoy a las tres y media tiene convocadas a todas las verduleras, con el objeto de llevar a cabo gestiones amistosas para conseguir el abaratamiento de las verduras.

Caso de no conseguirlo, el señor Fons tomará medidas energéticas, que indudablemente darán por resultado una considerable baja en todos los precios.

El señor Fons visitó ayer al Gobernador señor Llosas hablando largamente del problema de las subsistencias.

El señor Fons le manifestó que en vista de que la «Gaceta» publica un R. D. prorrogando la vigente ley de Subsistencias sería muy conveniente que procediera con urgencia a la organización de la Junta Provincial de Subsistencias.

El señor Llosas, dado el interés demostrado por el Alcalde ha ordenado que dicha Junta sea convocada para el miércoles próximo a las cuatro de la tarde.

En la citada reunión el Alcalde expone la conveniencia de que la Junta decreta la prohibición de embarque de toda clase de ganado bovino, lanar, volatería, conejos y huevos; pues según el Ministro de la Gobernación contestando al telegrama que le dirigió el señor Fons, es facultad de la Junta decretar dicha prohibición.

Es digna de todo aplauso la actitud del señor Fons ante el problema planteado por el egoísmo de la mayoría de los exportadores.

En el despacho de la Alcaldía se han firmado las escrituras de compra por parte del Ayuntamiento de las casas números 23 y 25 de la calle de la Birretería propiedad de D.ª Apolonia M.ª Bannasar Pont por la cantidad de 9.000 pesetas; de los números 29 y 31 de la calle de la Birretería y número 10 de la de Maimó propiedad de D.ª Francisca Ordinas por la cantidad de 24.590 pesetas; y los números 9 de la de Birretería y número 45 de la de la Soledad, propiedad de doña Francisca Turó por la cantidad de 2.350 pesetas.

Dichas fincas, como saben nuestros lectores las adquirió el Ayuntamiento para solar para la Casa Correos y Telégrafos. Las escrituras citadas han sido firmadas por el Alcalde señor Fons en representación del Ayuntamiento y han sido autorizadas por el Notario D. Francisco Masanet.

El Alcalde nos ha manifestado que mañana se instalarán frente al café Mshonés una nueva mesa para la venta de carne de cerdo y embutidos a precios baratos, a cargo de Leonor Valls.

Substias

Con motivo de haber acordado el Ayuntamiento en una de sus pasadas sesiones contratar en pública subasta para durante el año 1922 el servicio de Alumbrado público por petróleo de los Arrabales, Barriadas y Caseríos de este término municipal, se anuncia la subasta a la que podrán concurrir las personas que deseen durante el plazo de 10 días a contar desde el 11 corriente.

Hasta las 13 horas del día 28 corriente se admitirán en el Negociado de Construcción del Ministerio de Fomento y en todos los Registros de la Sección de Fomento de todos los Gobiernos de la Península, proposiciones para optar a la subasta de las obras de Cala Sabina al fero de Formentera trozo 2.º cuyo presupuesto asciende a 268.363'45 pesetas, siendo el plazo de ejecución hasta el 31 de Marzo de 1923 y la fianza provincial de 13.500 pesetas.

Noticias del ejército

Aptitud para el ascenso.—Ha sido declarado apto para ascender cuando le correspondía el alférez de la Guardia Civil don Jaime Perelló Obrador.

Ascensos.—Infantería: Han sido promovidos al empleo inmediato el Teniente honorífico de la escala de Reserva de Infantería, retirado por Guerra, D. Pedro Valens Mas y el alférez en igual situación D. Guillermo Sitjes Coll.

—Artillería: Teniente de la Comandancia Artillería de Menorca D. Antonio Rubies Terre a Capitán.

—Intendencia: Auxiliar de 1.º de la Intendencia Militar de Baleares D. Manuel Lafuente Vanrell a auxiliar principal.

—Destinos.—Caballería: Capitán D. Raimundo Bó Cabrera de disponible en Baleares al Regimiento Cazadores de Tetuán n.º 17.

—Suboficiales: D. Alvaro Gonzalez Cruz del Grupo Escuadrones de Mallorca al Grupo de fuerzas regulares Indígenas de Melilla.

D. Gregorio Rodrigo Bernard del Regimiento Lanceros de la Reina al Grupo Escuadrones de Mallorca.

—Teniente: D. Miguel Vidal Fluxá del Grupo Escuadrones de Mallorca al de fuerzas regulares Indígenas n.º 2.

—Artillería.—Capitanes: D. Luis Feliu Fons de la Comandancia de Mallorca a la de Menorca.

D. Agustín Planells Riera del primer Regimiento de Montaña al 7.º pesado.

D. Andrés Delval Nuñez de la Comandancia de Menorca al servicio de Aeronautica Militar en comisión.

D. Juan Perteguer Badera del Regimiento de posición a la Comandancia de Menorca.

Mariano Zapico Menendez de disponible en la 7.ª Región a la Comandancia de Menorca.

D. Agustín Ripoll Vicens del Parque Divisionario n.º 14 a la escuela automovilista de Segovia.

—Suboficiales: D. Poncio Coll Suñer del Regimiento mixto de Ceuta a la Comandancia de Ceuta.

D. Andrés Estarellas Pascual de la Comandancia de Mallorca al Regimiento mixto de Ceuta.

D. Jaime Cerdá Cabanellas de la Comandancia de Mallorca a la misma.

D. Francisco Güll Blanes de la Comandancia de Menorca a la misma.

D. César Cortiñas Gimeno de la Comandancia de Mallorca al 11.º Regimiento Ligero.

D. José Aguiló Miró de la Comandancia de Mallorca a la misma.

D. José Trascira Varela de la Comandancia Mallorca al tercer Regimiento de montaña.

D. Juan Servera Cardell de la Comandancia de Mallorca a la misma.

Sanidad militar.—Médico auxiliar: Don Silvestre Sanchez Catedra, del Grupo Ingenieros de Mallorca al Batallón de Cazadores Ibiza 19.

D. José Alegria Medialdua de la Comandancia Artillería de Menorca al Regimiento Cazadores Victoria Eugenia 22 de caballería.

Los vapores

Anoche salió para Ibiza a la hora de itinerario el vapor «Este».

Desembarcaron de este buque su capitán D. Guillermo Company y el primer maquinista D. Miguel Cueto, por hallarse todavía delicados a consecuencia de la intoxicación que sufrieron en Ibiza.

Marchó el «Isteño» al mando del oficial y capitán mercante D. Juan Planes, que sustituirá al señor Company hasta que esté completamente restablecido.

Va de primer maquinista a bordo de este buque D. Gabriel Salvá.

Esta noche, a la hora de itinerario saldrán para Valencia y Ciudadela, los vapores «Rey Jaime II» y «Ciudadela», respectivamente.

Según telegrama de La Trasmediterránea, dentro de pocos días se hará el empleo del vapor «Canalejas» por otros de mejores condiciones, para servir la línea Barcelona-Mañón, a la que está actualmente dedicado.

Denuncia contra un médico

Nos ha visitado una comisión de socios de «La Protectora» comunicándonos que había denunciado al Alcalde de Palma el siguiente hecho:

Que el viernes próximo pasado una mujer se cayó en el paseo de Sagrera y se dislocó un muslo.

Recogida por un urbano fué conducida a la Casa de Socorro, preparándose para asistirle el médico de guardia señor Obrador, quien le preguntó qué médico era el de su familia, a lo que contestó dicha mujer que su esposo era socio de La Protectora y por lo tanto su médico era el señor Casasempere.

Y que entonces el médico de la Casa de Socorro le manifestó que era aquel, pues, quien debió asistirle, no practicándole la debida cura.

Nos añadieron que el Alcalde les manifestó que inmediatamente ordenaría la apertura del oportuno expediente.

Este asunto ha constituido el tema de las conversaciones durante el día de hoy.

Con objeto de hacer información hemos estado esta mañana en la Casa de socorro, y habiendo, además, con personas autorizadas y ajenas por completo a la cuestión, las que han estado acordadas en contarnos el hecho como sigue:

Fué conducida a la expresada Casa de Socorro para su curación, una vecina de esta ciudad que, por efecto de caída se fracturó la extremidad superior del fémur de una de las piernas.

Colocada sobre la mesa de operaciones y reconocida por el médico de guardia, este le manifestó el daño que padecía, como le indicó, también, el tratamiento necesario, o sea, el de absoluto reposo durante un período de tiempo determinado, con la pierna colocada en determinada postura también. Y como quiera que la pierna había de producir, forzosamente, movimiento, con el traslado de la paciente, se mostró partidario el citado médico, de aplazar la curación hasta tanto estuviera, aquella instalada en el sitio donde había de quedar definitivamente, en cuya forma consideraba sería la operación de mayor éxito.

Al efecto, y con objeto de no demorar la cura, preguntó el médico a la mujer de referencia si quería que se la condujera a su casa o al Hospital, contestando que deseaba ir a su casa, ya que contaba con elementos propios para curarse, renunciando además, si bien agradecida a los servicios particulares que el señor Obrador le ofreció, dando a entender que prefería ser curada por el médico propio, o sea el de la Sociedad «La Protectora» a la cual manifestó que estaba su familia afiliada.

Y sin mediar más palabras ni otras circunstancias, fué conducida a su domicilio en un carruaje, por cuenta del Ayuntamiento.

La apuntada versión es la que el director de la Casa de Socorro, se nos asegura, que en su informe de hoy, habrá facilitado a la Alcaldía, la cual corroborará con la de otras personas que hemos hablado y estaban presentes en los primeros momentos del hecho.

Homenaje a Don Juan Alcover

La Comisión ejecutiva nombrada para llevar a cabo el proyecto de erección de un monumento alegórico como homenaje de admiración al ilustre vate D. Juan Alcover Maspons, designó como puntos de recaudación de las cuotas para contribuir a la realización de la idea, la Diputación Provincial y el Ayuntamiento de esta ciudad. En la Diputación fué nombrado el secretario de la citada comisión D. Elviro Sans y en el Ayuntamiento el Alcalde designó a D. Enrique Vives para que lleven a cabo los trabajos de recaudación.

Hoy el Sr. Fons nos he hecho entrega de la primera lista de donantes que nos complacemos en publicar.

	Pts.	Cts
Excmo. Sr. D. Antonio Maura.	250	00
D. Bartolomé Fons, Alcalde de Palma.	25	00
D. Francisco Manra.	50	00
D. Manuel Guasp.	25	00
D. Bernardo Barceó Rosselló.	10	00
D. Nadál Comas Comas.	10	00
D. Francisco Alomar.	5	00
D. Jaime Font Monteros.	5	00
D. Jaime Font Martorell.	1	00
D. Gabriel Font Martorell.	1	00
D. Pruncencio Rovira.	25	00
D. Fernando Alzamora.	50	00
D. Jaime Guasp Perelló.	10	00
D. Antonio Moragues Morell.	10	00
	477	00

Notas del Carnet

Anoche se inauguró en el «Círculo Mallorquín» la serie de «Carnets» organizados para la presente temporada en esta aristocrática sociedad.

En sus sesiones se congregaron distinguidas familias de la buena sociedad mallorquina, gozando una hora de vida social, entregándose unos al ameno discreto, y otros al baile, transcurriendo la fiesta en un ambiente de agrado y distinción que la hacían altamente simpática.

Seguramente los sucesivos «Carnets», a medida que estos actos vayan arraigando en nuestras costumbres, será mayor la animación y el acudimiento de los mismos.

PERSONALES

Victima de cruel enfermedad ha fallecido esta madrugada nuestro estimado amigo el delinante y del Ayuntamiento don Pedro Abrines Rosselló.

Persona dotada de gran corazón y de modestia baja al sepulcro rodeado del cariño de cuanto tuvieron ocasión de tratarle.

Perifoneo en los asuntos de su profesión ha desempeñado durante 20 años el cargo que en la sección de delineación y obras que le confió el Ayuntamiento, habiéndose hecho siempre acreedor al beneplácito de sus jefes.

Era persona de probidad extrema como empleado y de una pulcritud sin límites en el trabajo, por lo que nuestra Corporación municipal pierde a uno de sus buenos empleados. D. E. P.

A su desconsolada esposa e hijos como también a sus hermanos nuestro estimado amigo el procurador de los Tribunales don Cayetano y el comerciante don Antonio, reiteramos la expresión de nuestro más sentido pésame, el propio tiempo que elevemos una oración para que Dios conceda al finado el descanso de los justos.

A los 17 años de edad ha fallecido en el pueblo de Selva la señorita Sa vadora Llobera Carnicer, persona dotada de extrema simpatía y de revelantes cualidades morales.

Reciban sus afligidos padres, como también sus tíos nuestros amigos don Roque Carnicer, doctor en Filosofía y Letras y don José Administrador de Correos de Aragón, la expresión de nuestro más sentido pésame.

DE VIAJE

Anoche salieron para Barcelona el consular inglés Sr. James Web, el gerente del Centro Farmacéutico don Mateo Colom, los propietarios don Lorenzo Rosas, don Joaquín Gal de Torrella, el industrial don Benigno Palos, el comerciante don Juan Ros, don Antonio Vía, don Guillermo Tezcallar, don José Bisquerra y señora y don Sanjaio Alvarez.

También marchó para Barcelona, Melilla y Melilla, el teniente de Infantería del Tercio don Sebastián Vila que restablecido de la herida que sufrió va de nuevo a ocupar su puesto en el Ejército de Marruecos.

Marchó el capellán primero del Cuerpo de Capellanes del Ejército don Antonio Vila. Saló anoche para Barcelona el Comisario de Guerra don Alonso Comas.

Ha regresado de Barcelona el comerciante don Pedro Va ls. También ha llegado el oficial de la Marina Mercante don Francisco Florest.

Igualmente ha venido el alto empleado de La Trasmediterránea don Antonio Montecosinos.

RELIGIOSAS

SANTOS.—San Rufino y Santa Lucía de Narni, virgen.

CUARENTA HORAS.—Concluyen en San Miguel dedicadas al Santo Cristo de los Lirios por las Almas del Purgatorio. Exposición a las seis; a las diez, tecla y misa mayor. Por la tarde, actos de coro; a las seis, Rosario, día de Triduo con sermón por el Rdo. P. Antonio Gómez, mercadería, adoración de la cinco Llagas de Ntro. Sr. Jesucristo le Deum y reserva de S. D. M.

OTRAS CUARENTA HORAS.—Continúan en Santa Cruz, en honor de Santa Gertrudis. Exposición a las seis y media, a las diez Horas y a continuación Misa Mayor. Por la tarde, actos de coro, a las seis rezado el Santo Rosario, continuación de la Novena con sermón por el Rdo. P. Gabriel Tous, franciscano y reserva de S. D. M.

VISITA.—A Nra. Sra. del Carmelo en Santa Teresa.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto durante las últimas 24 horas ha sido como sigue:

ENTRARON.—Para Barcelona de Mahón el vapor «Rey Jaime II» con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Barcelona el vapor «Rey Jaime I» con pasaje, carga y la correspondencia.

Procedente de Palamós el laúd «Masianell».

Procedente de Marsella el pailebot «San Bernardo».

De Ciudadela ha llegado el vapor de este nombre.

SALIERON.—Para Barcelona salió anoche el vapor «Mallorca».

Para Valencia debe salir esta noche el vapor «Rey Jaime II».

Para Ciudadela debe salir el vapor de este nombre, a la hora de itinerario.

Para Valencia ha salido el pailebot «Luis» con efectos.

De Teatros

Principal

Para el jueves próximo se prepara en este teatro el estreno de la película de arte *Las Amazonas* magnífico film perteneciente al Real Programa Ajuria e interpretado por la notable actriz Margarita Clark.

Lírico

Ayer se reprizó la celebrada obra en un acto de Serrano *La canción del olvido*, y ello tarde y noche congregó numerosa concurrencia en el coliseo de la calle de Conquistador tanto en el patio de butacas como en las alturas.

La reprise de la popular obra fué un éxito tan grande como merecido y buena prueba de ello es que tuvieron que repetirse todos los números de música y que al final de cada cuadro fueron llamados a escena todos los artistas entre grandes ovaciones. El coro del segundo acto tuvo que repetirse hasta tres veces.

Teresta Idel cantó delicadamente y con gran acierto lo parte de Rosina; el barítono Sr. Antón hizo alarde de sus brillantes facultades, siendo interrumpido por los aplausos en la romanza y diciendo muy bien con la Srita. Idel el dueto del tercer cuadro; el primer actor Sr. Tejada estuvo graciosísimo y el tenor Sr. Montichello cantó estupendamente la trova.

Un éxito grande para todos.

Esta tarde a las seis se pondrá en escena *La canción del olvido*, y por la noche *El Príncipe Carnaval* que cada día gusta más y *La canción del olvido*.

Para mañana a las seis de la tarde se anuncia una sección a dos pesetas entrada y butaca, poniéndose en escena *La canción del olvido*.

Por la noche se estrenará la zarzuela en un acto y tres cuadros letra de Moyzón, música del maestro Serrano *Los leones de Castilla* obra que esta misma compañía ha estrenado con éxito inmenso en Novedades de Barcelona.

Los leones de Castilla es la última obra que ha escrito el maestro Serrano y los que conocen la partitura dicen que es realmente inspiradísima y que por sí sola bastaría para dar fama al ilustre compositor valenciano.

En dicha obra toman parte la tiple Teresta Idel y el barítono Luis Antón.

Completarán el programa de mañana el primer y tercer acto de la revista *El Príncipe Carnaval*.

Repercusión de la campaña de Melilla

El Capitán General Sr. Heredia estuvo el sábado en las cuarenta hectáreas donde se alojan las fuerzas de Ingenieros, con objeto de revisar a las fuerzas que hay allí preparadas para marchar a Marruecos.

La tropa formó en la amplia explanada, como también se hizo formar al ganado. Después de revisada la fuerza, esta desfiló ante el Capitán General.

El Presidente de la Compañía de Ferrocarriles D. Juan Marqués, que tiene un hijo soldado de cuota formando parte de la Compañía preparada para marchar a Marruecos ha obsequiado a cada soldado con una cajetilla de a 0'50 céntimos y un cigarro puro.

Esta revista del Capitán General, a las fuerzas de Ingenieros que están preparadas para marchar en caso necesario, a Marruecos, ha dado lugar a que se rumoreara que era indicio de su pronta partida.

Estos rumores carecen en absoluto de fundamento. Por informes autorizados sabemos que esta revista no se relaciona ni de cerca ni de lejos con el embarque de la Compañía de Telegrafistas.

La situación de estas fuerzas, no ha cambiado.

Están aquí en expectación de las órdenes que puedan venir; pero que hasta el presente no se han dado.

D. Gabriel Muntañer Cura-Arcipreste de la Parroquia de Santa de Santa Eulalia, en atento B. L. M. nos participa que mañana, día 16, se celebrará en esta iglesia parroquial un turno de misas, desde las 7 a las 12, en sufragio de las víctimas de los desgraciados sucesos de Melilla y de los fallecidos en los recientes combates.

Carretilas para transporte

DIFERENTES SISTEMAS

Sucesores de Ros, Riera y C.ª S. en C.ª. Depósito: Plaza de la Cuartera 12 y 13.—Teléfono 34. Fabrica: Calles Gabriel, Meura y San Campes, San Saünet, Teléfono 26.

LIBRICO.

Mañana miércoles GRAN ESTRENO

Los Leones de Castilla

Ultimo gran éxito del Maestro Serrano

EN EL CONSISTORIO

LA SESION DE ANOCHE

Anoche se reunió el Ayuntamiento de esta ciudad bajo la presidencia del Alcalde D. Bartolomé Fons y con asistencia de los concejales señores Obrador, Font, Monteros, Muntaner, Quintana, Pascual, Moragues, Aguiló, Calafell, Ferratians, Barceló Rosselló, Villalonga, Ramis de Ayreñor, Comas, Bisbal, Solá, Trián, Coll, Barceló Caimari, Oliver Roca y Roselló Servera.

Fue leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Igualmente se aprobó la relación de cuentas presentada por la Secretaría.

Pasó a la Comisión una cuenta por trabajos verificados a cargo del Ayuntamiento de Establiments agregado ahora al de Palma.

Se aprobó la recepción definitiva de las obras de construcción de un tinglado en la Plaza Mayor.

Se aprobó una relación de trabajos verificados en la Fundación Mallorquina.

Se acordó seguir pagando su haber a un guardia urbano que ha tenido que incorporarse al ejército.

Se acordó abonar el 6 por 100 de la cantidad ingresada por el arbitrio sobre perros al recaudador del mismo.

Se aprobó el traspaso de una sepultura.

Se concedieron varios permisos para la instalación de motores.

Se acordó substar varios solares procedentes del derribo de murallas.

Se aprobó el justiprecio de una finca de la calle de la Birretería, que ha de expropiarse para el solar de la Casa de Correos.

El señor Pascual interesó, prometiéndoselo el señor Alcalde, una relación de las fincas que han de adquirirse todavía, y el importe de su valor.

El señor Pascual preguntó también cuantas casas tenían que expropiarse en la illeta de Cort y que valor suponían.

El señor Alcalde contestó diciendo que no podía calcularlo, puesto que ignora lo que se obtendrá por la venta de los materiales que se obtienen del derribo.

El señor Pascual propuso que se suspendiesen las obras de derribo, hasta que se hubiesen adquirido todas las fincas que han de adquirirse, y entonces hacerlas derribar por subasta.

El señor Barceló Rosselló propuso que se presupuestase una y otra forma de derribo para luego escoger el que más ventajas ofrezca.

El Alcalde estimó que el medio más conveniente era el actual.

El señor Pascual insistió diciendo que la manera como se efectúa ahora el derribo es la más costosa. Insistió preguntando cuantas casas faltaban adquirir.

El señor Fons contestó que ninguna.

El Sr. Pascual indicó la conveniencia de que el Alcalde gestione de sus moradores que las desalojen, y que proceda a la venta por subasta y en pequeños lotes de los materiales procedentes de dicho derribo.

Se reprodujo un dictamen proponiendo el nombramiento de profesores auxiliares de la Escuela Graduada de Levante a instancia del Director de la misma.

Volví a la Comisión respectiva para que lo informe debidamente.

El Sr. Trián denunció que a tres alumnos de la clase nocturna de la Escuela Graduada de Levante se les exige el pago de 050 ptas. semanales sin derecho a ello. El Alcalde prometió enterarse.

El señor Pascual, se ocupó del proyectado museo de pintura en el castillo de Bellver pidiendo que se gestione su formación.

Se ocupó luego de la colección pictórica y de cerámica del pintor Sr. Gelabert, cuyo estudio enclavado en la illeta de Cort, va a desaparecer ahora.

Añadió que en nombre del Sr. Gelabert lo ponía a disposición del Ayuntamiento por una módica cantidad, ante la dificultad de poder instalar sus colecciones en un nuevo local.

El señor Gelabert—terminó diciendo— estaría dispuesto a venderlo a plazos.

El señor Fons dijo que terminada la sesión se reunirían los concejales en sesión particular para tratar éste y otros asuntos.

El señor Oliver Roca se ocupó de la suspensión del acuerdo de derribo de una parcela de la calle de los Baños, del Terreno, interesante que en cuanto se pueda se cumplimentase el acuerdo, pues es de urgente necesidad.

El mismo señor concejal interesó de nuevo la apertura de la calle del marqués de la Fuensanta.

El señor Alcalde contestó diciendo que mañana (hoy) se reuniría la Comisión respectiva para tratar de ello.

El señor Pascual preguntó al Alcalde si al acordar con los vendedores de fincas de la illeta de Cort el pago de las mismas en varios plazos y satisfaciendo entre tanto los intereses, tuvo en cuenta éstos para cargarlos a los vecinos beneficiados con el derribo.

El Alcalde contestó que sí.

Seguidamente levantóse la sesión.

Los liberales están disgustados con sus jefes porque éstos no muestran ningún interés en ocupar el Poder; y pasará, dicen, que cuando se dará cuenta, el señor Maura tendrá ya una formidable mayoría.

España en Africa

La Comisión valisoletana

Madrid 14 (2 t.)

Melilla.—La Comisión de Valladolid, presidida por el alcalde de dicha capital, repartió los encargos de regalos a los soldados de la guarnición de Valladolid.

Entregaron el cuerpo dos camiones automoviles, dos carros aljibes, zapatos, impermeables, capotes de abrigo, fajas, guitarras y copiosos encargos familiares.

A un soldado que su madre le envió un queso y una hornada de pan, le dió la Comisión 25 pesetas como recuerdo de la visita.

Farmacéutico multado

Melilla.—El general Fresneda ha publicado una carta en la Prensa local, en la que se condena la conducta de un farmacéutico que puso a la venta un donativo con destino a los soldados de Africa. Además le ha impuesto una multa de 500 pesetas.

La familia Navarro

Melilla.—Han llegado la señora e hija del general Navarro.

Fugados del cautiverio

Melilla.—Anoche se presentaron en el campamento de Monte Arruit seis soldados fugados del cautiverio.

Han estado prisioneros en Beni-Bu-yaghi.

Se desconocen sus nombres.

El general irá a Madrid

Melilla.—Pasado mañana marchará a Tetuán y luego a Madrid, el general Berenguer.

FABRA

DE BARCELONA

El señor Cambó

Barcelona 15 (3'15 m.)

Ha estado aquí estos dos días el ministro de Hacienda señor Cambó. Aún cuando está hizo el viaje con su compañero de Gobierno señor Silió, no descendió en el apeadero del paseo de Gracia, sino que llegó hasta la estación de Francia, desde donde marchó a su domicilio.

El señor Cambó ha dedicado estos dos días a asuntos particulares y anoche regresó a Madrid en el expreso.

Mitín radical suspendido

Comunican de Girona que la comisión organizadora del Congreso del partido radical había pasado de Barcelona a aquella ciudad para dar el domingo un mitín. Este debía celebrarse en el Teatro Principal y ya tenían pagado el alquiler del local, cuando el mitín tuvo que suspenderse, pues el servicio de alumbrado no funcionaba.

Los radicales atribuyen el hecho a una maniobra ceciquista del Alcalde de Girona, que es regionalista y acordaron fundar allí un centro radical y publicar un periódico.

Al regreso se detuvieron en Blanes, donde improvisaron un mitín en la Casa del Pueblo de aquella localidad.

Accidente tranviario.—Ocho heridos

A las dos y media de la tarde, en una curva que hay en las inmediaciones de La Sagrera, descarriló el remolque de un tranvía de la línea de San Andrés. Este coche fué arrastrado algún trecho fuera de la vía por el coche motor, cayendo luego a un campo de unos tres metros de desnivel.

Como el remolque iba lleno de viajeros se produjo la alarma que es de supo-

ner, gritando unos llenos de pánico y quejándose otros por haber resultado heridos.

Estos son ocho, entre ellos, el cobrador del coche, siendo todos auxiliados en el dispensario de San Andrés, donde han calificado las lesiones de todos de pronóstico reservado.

La venta de periódicos

El delegado del Trabajo Sr. Rosselló tiene el propósito de que se conceda la venta de periódicos en la calle a los mutilados de la guerra de Africa.

Para ello se ha puesto en relación con la sociedad de vendedores de periódicos y con las empresas periodísticas.

El Panamá barcelonés

Un grupo de accionistas y acreedores del Banco de Barcelona ha dirigido a los diputados Sres. Torres, Valparad, Díaz de la Cebosa, Guerra del Río, Emiliano Iglesias, Indalecio Prieto, Companys, Lerroux, Miguel Villanueva y Santiago Alba, el siguiente telegrama:

«Las manifestaciones del Sr. Cambó atribuyendo suspensión de pagos del Banco de Barcelona a baja de precios que sufrieron las mercancías en 1920 son completamente desprovistas de fundamento, puesto que entidades dedicadas exclusivamente a préstamos sobre mercancías se hallan actualmente en estado de prosperidad, como el Crédito y Doeks de Barcelona. Todo el mundo sabe que la causa fué debida al desbarajuste y graves actos de mala administración. Un solo individuo de la Junta de Gobierno del Banco que hubiese cumplido con su deber, hubiera evitado la suspensión. Una de las mayores monstruosidades administrativas que se ha hecho pública es que en 1918 la Junta de gobierno del Banco puso en circulación unas acciones que sólo podían adquirirlas los acreedores y accionistas del propio Banco, cobrando 450 pesetas efectivas por cada acción, que en realidad no tenían valor alguno por encontrarse el Banco en aquella época con un pasivo superior a su activo.—Solá, Nadal, Marco, Torner, Arquimbau y Cabrera.»

Embarque de tropas

En el vapor correo de Valencia marcharon noventa soldados del batallón cazadores de Reus, que procedentes de Manresa van a incorporarse a su batallón, que se halla en Ceuta.

También está en expectativa de embarcar para Melilla la Compañía de Sanidad militar de la Comandancia de Barcelona que había recibido orden de estar preparada.

Atentado a la autoridad

Ha ingresado en la cárcel celular Pascual Moreno Judes, que armó un fenomenal escándalo en el music-hall Sevillita, y al ser sacado a la calle agredió a una pareja de seguridad que se vió precisada a detenerlo.—Oliver.

Convoy atacado

Tetuán.—Recibense noticias dando detalles de la agresión de que fué objeto el convoy que salió para abastecer la posición de Nerceda.

El convoy iba escoltado por fuerzas del Regimiento de Ceuta.

Estos se defendieron valerosamente. Sostuvieron el fuego hasta lograr que el convoy llegase a Randa.

Al día siguiente una columna recorrió el lugar de la agresión sin encontrar a los agresores.

Fallecimiento del general Souza

Ha fallecido el general Souza.

Ataques a los rebeldes.—Prisioneros españoles.

Melilla.—La batería de Atlaten hizo fuego sobre los rebeldes que se hallaban en el camino de Ras Medua.

Los cañones de Monte Arruit también dispararon contra familias de rebeldes que marchaban a internarse en Benibuyahin.

Los prisioneros llegados a Monte Arruit refieren que en Dar Drius hay numerosos soldados cautivos de Batel.

Los moros utilizan mas de 40 prisioneros para destruir la vía férrea.

La incesante llegada de prisioneros españoles se debe al servicio secreto organizado por el coronel Riquelme de acuerdo con el general Berenguer que estriba en efectuar incursiones, por policías disfrazados, al campo rebelde.

Alcance de la tarde

Madrid 15 (11 m.)

Recibense noticias dando detalles de la agresión de que fué objeto el convoy que salió para abastecer la posición de Nerceda.

El convoy iba escoltado por fuerzas del Regimiento de Ceuta.

Estos se defendieron valerosamente. Sostuvieron el fuego hasta lograr que el convoy llegase a Randa.

Al día siguiente una columna recorrió el lugar de la agresión sin encontrar a los agresores.

Ha fallecido el general Souza.

Ataques a los rebeldes.—Prisioneros españoles.

Melilla.—La batería de Atlaten hizo fuego sobre los rebeldes que se hallaban en el camino de Ras Medua.

Los cañones de Monte Arruit también dispararon contra familias de rebeldes que marchaban a internarse en Benibuyahin.

Los prisioneros llegados a Monte Arruit refieren que en Dar Drius hay numerosos soldados cautivos de Batel.

Los moros utilizan mas de 40 prisioneros para destruir la vía férrea.

La incesante llegada de prisioneros españoles se debe al servicio secreto organizado por el coronel Riquelme de acuerdo con el general Berenguer que estriba en efectuar incursiones, por policías disfrazados, al campo rebelde.

Los policías entregan a los cautivos españoles un volante que dice: Puede seguir a Nador con absoluta confianza, pues le presentará a las posiciones españolas con los prisioneros.

El movimiento ferroviario

El Sindicato Nacional Ferroviario ha publicado un manifiesto exponiendo las razones que le impiden sumarse al movimiento ferroviario que se prepara.

Se opone a la proyectada huelga de una hora.

Moros que piden perdón

Tetuán.—Han llegado 20 moros desearios de conseguir el perdón.

Inauguración de un altar en Monte Arruit

Mañana se celebrará en Monte Arruit la inauguración del altar que regala el Arzobispo de Valladolid al regimiento de de Farnesio.

Actuaron de madrinan en el acto de la bendición, la Duquesa de la Victoria y la Marquesa de Cavaleanti.

Después de la misa comulgarán los soldados y las damas.

Asistirán al acto las autoridades.

Traslado de prisioneros

Se dice que Abd-El Crim ha trasladado a Annual los prisioneros que tenía en Axdir, al objeto de que presencie la fiesta que organiza para solemnizar la pasqua mora.

La fiesta se celebrará con gran pompa.

El relevo del general Cabanellas

Preguntado el ministro de la Guerra señor Cierva, acerca de los motivos del relevo del general Cabanellas, ha contestado que no sabía nada de esto.

Un artículo de ABC

El ABC dice que indudablemente, aunque se normalice la situación política parlamentaria, llegará el año nuevo sin que el Gobierno haya podido legislar.

A lo sumo—añade—se aprobará lo más indispensable. Tal vez el proyecto de Ley acerca del Banco de España.

Después dice, refiriéndose al debate de Marruecos, que si este fracasara por su inoportunidad, vendría el caso de preguntarnos ¿para qué se han reunido las Cortes?

BOLSA DE MADRID

Oficial del día 14

Carpetas	00'00
Nuevo Interior	66'85
Exterior	82'50
4 por 100 Amortizable	86'25
Amortizable nuevo	91'75
Amortizable viejo	31'40
Banco de España	501'00
Compañía Tabacalera	270'00
Francos	53'10
Libras	29'00
Marcos	30'20
Liras	30'50
Dólares	7'30

OFABRA

SUBASTA

El tutor ejemplar de D. Juan Bannassar y Andrés, debidamente autorizado por el Consejo de familia del mismo, anuncia de nuevo, por haber quedado desierto la que se celebró el día 17 de Enero último, pública subasta de una casa situada en la villa de Campanet, plaza Mayor, números 27 y 29, propia de dicho Bannassar bajo las condiciones que pueden verse en el despacho del Notario de esta ciudad D. Rafael Togores y Palou—Apuntadores, 35—en donde tendrá lugar la nueva subasta el día 18 de los corrientes a la hora 11, y durará treinta minutos.

Palma 5 de Noviembre de 1921.—El tutor, Jaime Comas.

Para las Señoras Elegantes

Sigue la gran Exposición de Vestidos, Abrigos y Pelotería de lujo en los salones del GRAN HOTEL «ALHAMBRA».

Todos los días se reciben nuevos modelos. SR. ESPAÑOL.—De 10 mañana a 8 tarde

VINOS DE MESA EMBOTELLADOS

(6 años)

Blanco a 0'30 Ptas. botella sin envase

Tinto a 0'70

Café Tostado

100 gramos 60 centimos

Azúcar blanquilla o 1'50 Kg.

COLMADI DURAN

CEREROLS. 11

FOLLETTIN N.º 42

Los crímenes de la ambición

(2.º tomo de «El Mercader de Brillantes»)

por Xavier de Montepin

del seudo Cordier, entró con aire resuelto en la antecámara que precedía al despacho de los directores y preguntó por el señor Arnaldo Desvignes.

Este, desde que se había decidido a asociar a sus dos cómplices a su gigantesca obra, persuadido de que no podía hacerlo solo, les había hecho conocer su verdadera posición.

Estaba seguro, por otra parte, de que la idea del millón prometido era garantía de la más absoluta fidelidad de los ex-clovas del circo Fernando, que tenían interés en ganarle, sirviéndole en cuerpo y alma.

Sólo Agostini no tenía la menor noticia acerca de su cliente más de lo que este le había dicho; pero sospechaba muchas cosas, sin preocuparse por ellas, y siempre dispuesto a obedecer ciegamente, con tal de que le pagaran con esplendidez.

Guillermo Scoot se expresó en inglés,

y el ordenanza, que no conocía este idioma, sólo entendió el nombre del asociado de Julio Verriere.

El traje raído del recién llegado no le abonaba; pero el Bando Popular recibía una clientela singularmente mezclada, y bajo gabanes grasientos oéditense algunas veces carteras bien provistas.

Por lo tanto, sin fijarse en la apariencia, el ordenanza entró en el despacho del director, en donde Verriere estaba momentáneamente solo, pues su socio había ido a la caja.

—Señor—dijo,—es un hombre que parece inglés y que pregunta por el señor Desvignes.

—Que pase.

El ordenanza introdujo a Guillermo Scoot, que saludó al banquero con algunas frases dichas en el más puro acento británico.

—No hablo el inglés, caballero—interrumpió el banquero;—el señor Desvignes va a venir en seguida.

Y con la mano indicaba un asiento.

Scoot permaneció de pie muy impaciente, pues el tiempo urgía.

Algunos minutos transcurrieron.

Arnoldo volvió y a la primera ojeada reconoció a Scoot bajo su disfraz.

—¡Tú aquí!—le dijo en inglés.—¿Qué hay? Puedes explicarte sin temor; no nos entenderán.

Guillermo Scoot contó brevemente lo que acababa de oír en casa de Trilby.

—¡Ah!—dijo Arnoldo,—al fin hemos

descubierto lo que tramaban esas gentes. ¡Está bien! Ya estoy prevenido. Vete a esperarme en el muelle del Hotel de Ville, cerca de la calle del Paon Blanc.

Y acompañó a Guillermo Scoot hasta la antecámara.

—¿Qué quería ese tipo?—preguntó Julio Verriere a su socio.

—Este inglés es un norte-americano a quien conocí en otro tiempo en las Indias. Entonces estaba en mejor posición y viene a pedirme que le proteja.

Mientras decía le que precede, Arnoldo cogió su sombrero y continuó:

—Voy a salir, tengo necesidad de unos papeles que he olvidado. Mi ausencia será corta.

Y se dirigió al punto de carruajes que se halla frente a la iglesia de Nuestra Señora de Loreto.

—¿A dónde vamos?—dijo el cochero escogido por Arnoldo.

—A la calle del Paon-Blanc... Cinco francos de propina si vamos volando.

En menos de veinte minutos recorrieron la distancia.

Arnoldo subió rápidamente la escalera y llamó a la puerta de Agostini.

El agente de negocios abrió al cabo de unos segundos.

—Necesito hablar con usted y de una cosa muy urgente...—le dijo el visitante;—entremos, pues, en seguida en su despacho.

Un instante después, los dos hombres estaban sentados uno enfrente de otro y

Agostini preguntaba:

—¿De qué se trata?

XIX

—Seguramente—dijo Arnaldo Desvignes—antes de la noche, quizá dentro de algunos segundos, recibirá usted una visita.

—Una visita—repitió el italiano;—¿una visita de quién?

—De un joven, casi un niño.

—¿Qué le traerá por aquí?

—Ignoro el pretexto de que se servirá para motivar su venida; pero conozco su objeto, y se lo voy a explicar de una manera más o menos directa vendrá a pedirle informes sobre cierto Arnaldo Desvignes que residió en las Indias y que ahora es socio del banquero Julio Verriere.

—¡Ah! ¡ah!—murmuró el italiano sin manifestar la menor sorpresa, pero mirando a su interlocutor con curiosidad;—¿se trata de ese Arnaldo Desvignes, acerca del cual me ordenó usted hacer algunas investigaciones...?

—Arnoldo Desvignes soy yo...—dijo claramente el socio de Verriere.

—Perfectamente... ya me figuraba que este nombre le serviría para algo... Tengo buen olfato.

—Pues añada a ese olfato mucha discreción en lo que me concierne, y yo me encargo de asegurarle el porvenir.

—Entonces es cosa hecha! ¿Cuál debe

ser mi actitud ante la visita que me anuncia usted?

—Una actitud muy sencilla... Lo que tienen empeño en saber sobre todo, es el lugar de nacimiento de Arnaldo Desvignes...

—¿Y qué digo?

—Pues decirselo sencillamente... no puede resultarle nada desagradable por ello... No han de saber allí más que lo que usted me ha dicho a mí mismo cuando su viaje a Bléré.

—Pero no me ha dejado usted ir a Londres y continuar siguiendo allí la pista de Arnaldo Desvignes.

—Lo que sepan en Londres me tiene sin cuidado. Además, antes que los que le buscan se decidan a emprender el viaje, ya habrá tomado un partido... Ya está usted avisado... Ahora hablemos de otra cosa. ¿Cómo está usted con Pablo Beraud?

—Ha venido esta mañana a ofrecermelo dinero a cuenta, que he rehusado, conforme a sus instrucciones. Entonces me ha declarado que no pagaría nada, y eso con un tono tan raro, que me indujo a seguirle cuando se marchó... Fue simplemente a vender su mobiliario a un prendero, esto constituye una manera de obrar poco delicada y podría motivar, si llegara el caso, una querrela de los acreedores engañados.

—¿Pero y la mujer con quien vive, Juana Dessourdy, la costurera?

(Continúa)

Grandes Almacenes EL AGUILA

Colón, 39

SUCURSALES

MADRID, BARCELONA, ALICANTE, ALMERIA, BILBAO, CADIZ, CARTAGENA, GIJON, GRANADA, MALAGA, SANTANDER, SEVILLA, VALENCIA, VALLADOLID Y ZARAGOZA



Trajes de cheviot, pa-tón, etc. de ptas. 38 a 135.



Capas de gabardina, terciopelo de lana, etc., diferentes colores. de ptas. 100 a 150.



Uello piel Renardina en blanco, marrón, gris y negro. de ptas. 18 a 40.



Blusas de charmeuse, granadina, etc., en negro azul y color. de ptas. 30 a 55.



Trajes de gamuza, adornos bordados y con piel, en negro, azul y color. de ptas. 130 a 230.



Impermeables raglan, en azul y colores, de ptas. 40 a 170.



Vestidos de estambre, tricotina, gabardina, etc., en negro, azul y color, adornos bordados. de ptas. 110 a 150.



Gabanes de patén, cheviot o cover. de ptas. 90 a 160.



Abrigos de seda impermeables. de ptas. 130 a 225.



Abrigos de gamuzaratina, etc., en azul y color, para niñas de 4 a 12 años. de ptas. 35 a 60.



Capas de pañete, cheviot, etc., diferentes colores y dibujos para niñas de 4 a 9 años. de ptas. 25 a 58.



Vestidos de sarga inglesa, lanilla, etc., en azul y color, adornos bordados. para niñas de 4 a 9 años. de ptas. 35 a 45.



Abrigos de gamuzaratina, etc. en negro azul y color, adornos pespunte seda. de ptas. 65 a 110.



Gabanes de patén, gamuza o cover. de ptas. 60 a 200.



Abrigos de pañete, gamuza, etc., en azul y color, adornos bordados. de ptas. 70 a 120.

Ropas confeccionadas para Caballero, Señora, Niño y Niña
Gorras, Sombreros, Cinturones, Calcetines, Corbatas, Fajas, Ligas, Tirantes, Pañuelos, etc.

Precio fijo.

PIDASE EL CATALOGO GENERAL

Venta al contado



Compañía Pinillos
Linea de las Antillas

Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos saldrá de Barcelona el día 25 de Noviembre el vapor

Conde Wifredo

Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

Linea del Brasil-Plata

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona el día 15 de Noviembre el vapor

BALMES

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma



Navigazione Generale Italiana

Società riunite Florio Rubattino—Lloyd italiano

SALIDAS DE BARCELONA

Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires

Día 18 Noviembre saldrá de Barcelona DIRECTO para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, el grandioso y magnífico trasatlántico

DUCA DEGLI ABRUZZI

TRAVESIA EN 16 DIAS

Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.ª, 2.ª y 3.ª clases. El antedicho vapor tiene instalados con exuberante lujo y confort todos departamentos. Cámaras exclusivas y demás Cabinas para pasajeros. Cuenta con amplios y espaciosos salones de música, lectura, fumar, jardín de invierno, telegrafía Marconi y dotado de todos los adelantos modernos. Para informes, pasaje y carga dirigirse a

ITALIA AMERICA Sociedad de Empresas Marítimas
Agente en Palma, M. ORDINAS, Libertad, 17.

Calados

Se hacen a blusas, vestidos y ropa blanca; se plisan faldas y bordan vestidos, calle Palacio, (Pórticos) 40.

JOVEN

Disponiendo varias horas por las tardes se ofrece para llevar la contabilidad de casa de comercio o cosa análoga. Informes: Centro Anuncios.



Automóvil

15 H. P. 4 cilindros bien equipado, se vende. Informar a Casa Bordoy, Aceites y Jabones, Ste. Domingo, 3.

ESCUELA BELLA

COLEGIO de 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA. Se admiten alumnos, internos, medio pensados y externos, Brossa, 12, Palma.

VINOS DE MESA
TRONCOSO—3

CHALET

En el sitio más pintoresco del Terrero y cerca pizar se vende e se alquila.

Cañellas Caminals
[Muebles 40—2.º de 1 a 2.]

Se alquila

En Son Serra de la Vista una casa que reúne todas las comodidades, cuarto de baños, agua a grifo y luz eléctrica.

Informes, Centro de Anuncios.

Buenas bordadoras

Se las facilitará trabajo todo el año. Inútil presentarse sin muestra de trabajo. Dolores Ribera-Colon-14 principal

Se alquila o se vende

Una casa con un horno, planta baja, con mucha agua, un buen corral y electricidad. Informes, caserío de la Soledad, calle Amer. número 18

Calados a Máquina

Se hacen en todos los colores a \$25 metro. Se bordan vestidos y se hacen toda clase de trabajos a máquina. LONJA, 30—2.ª—1.ª

Jabón OLIVERA

Se vende en todas partes:

SE VENDE

Una mesa escritorio ministro y una librería de la misma madera, Darán razón, Ribera, 3.

Joven

De intachable conducta y mayor de edad, se ofrece para cocina, despacho, etc. Razón, Centro Anuncios.

Entresuelo

Sitio céntrico, agua a grifo, amueblado se alquila a Soñera. Informes, Centro de Anuncios.

CASA PARTICULAR

Se desea 2 o 3 caballeros o señoras de buenas costumbres, para vivir como en familia. Informes, Centro de Anuncios.

Vino de mesa OLIVER

De venta Sacristía San Jaime número 7 (Calles)

Termómetros de todas clases

clínicos de pared de baño industriales quimicos etc.

Exposición en CASA CODINA C. Unión, 8—Palma

Ayuntamiento de Algaida

Hállense vacantes la plaza de se-pultero de esta villa, dotada con el haber anual de 900 pesetas se hace público para que los aspirantes a dicho cargo, presenten sus solicitudes en la Secretaría de dicho Ayuntamiento.

Automóvil

Europeo en perfecto estado y a toda prueba se vende módico y otra grande pudiendo ser carrozado de Casión.

Cañellas Caminals

Huertes 40—2.º de 1 a 2

Calzado de Goma



Casa Codina

Unión 8, Palma
Fabrica de artículos de Goma

NO DE V MAS VUELTAS A SU CABELLO



MEDIO SIGLO DE EXISTENCIA
ESPAÑOL NO DEJARSE SORPRENDER POR
OTROS DENTÍFICOS EXTRANJEROS

Aceites y Jabones Bordoy

Servicio a domicilio. Santa Domingo, 3.

ALBINA n.º 1 contra las ALMORRANAS

Preparación de la granada y sus extractos ALBINA n.º 1 y su aplicación en la curación de las hemorroides de un día las elimina. Que la cura es la categoría de curación. ALBINA n.º 1 es el único que garantiza la curación y el bienestar. ALBINA n.º 1, se vende en todas partes. Confirmado como único por gran número de médicos, farmacéuticos, el servicio de ALBINA ha entrado de lleno en Hospitales, Sanatorios, Dispensarios y Clínicas particulares.

Se vende en Farmacias y Químicos Farmacéuticos—Doyé de J. Bogal, Barcelona